E-mail:1szk99@126.com

编者按:

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

下班后搞副业到底行不行?

律师:应遵守劳动合同与规章制度

据《法治日报》报道,记者 近日采访发现,很多职场年轻人 都考虑过做副业,其中不少人正 在做副业,有人因此获利、暗自 得意,也有人因为做副业而被领 导或同事"说闲话",被冷落、 扣绩效、降薪甚至被迫辞职。多 位受访者提出,主业和副业如何 划清边界也是个难题。

有人支持有人反对

辽宁大连市民王敏(化名) 在一家事业单位从事后勤工作, 除了上班外他还经营着一家网店。

她告诉记者,自己的主业和 副业完全没有关系,而且是在下 班后或午休时间处理网店的事, 但自从这件事被领导知道后,便 处处针对自己,"领导经常在别 的同事面前嘲讽我,说'副业随 便一做,就能赚好几万'"。

浙江杭州市民吴凯 (化名) 也有相同的遭遇。他的副业以剪 辑视频、撰写文章为主,每月收 入多则上万元,少则四五千元。

"以前的领导比较欣赏我,同组的氛围也很融洽,就跟其他同事说过'因为房贷压力大,偶尔做做副业',大家都表示理解。但部门更换领导后,瞬间就'变天'了。"吴凯说,新领导上任后开始严抓考勤,在没有跟他商量的情况下,直接将另外一名同事一半的工作量交给他来做,理由是那名同事非常忙。

在不少人看来,兼职、副业 算是一个辅助,是减轻家庭经济 压力的一种积极向上的生活方 式。

但反对的声音也不少。采访中,三名在不同行业从事中层以上领导工作的负责人一致认为,人的精力是有限的,员工做副业势必需要投入相应的时间和精力,极有可能影响主业。



不能影响主业工作

北京海润天睿律师事务所律师孙鹏认为,如果劳动者跟一个单位确立劳动关系时,还跟另外一个单位建立了劳动关系,构成双重劳动合同。在原公司同意的情况下不存在法律问题,但如果两边产生冲突,并且对原单位的工作产生影响,在原单位制止后仍不改正,则可能涉及违约,单位有权解除合同。

"在工作时间内,未经同意 就利用工作单位的资源也可能涉 及违约,该资源包括电子设备等 有形资源和公司的影响力等无形 资源。"孙鹏说。

中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰认为,双重劳动关系或双重用工关系是不违法的,不能因此解除劳动合同。当员工出现第二职业或兼职时,给本单位带来了损害,或单位提出后拒不改正的情况下才可以解除劳动合同。

中国劳动关系学院副教授张 丽云则认为,如果因做副业确实 影响到了主业工作,雇主有权力 对其进行沟通、警示。

劳动合同可做约定

如果因业余时间做副业而被 公司辞退,法律站在企业这边, 还是劳动者这边?

在孙鹏看来,在灵活用工的背景下,干副业在当今社会屡见不鲜,这给企业的用工管理带来了挑战。比如,有的劳动者占用主业时间"顺带"从事副业,还有的劳动者利用业余时间从事副业,而企业对此往往存在认识误区,即认为劳动者只要"一心二用",工作之外干着别的"买卖",就可以立即解除劳动关系,由此也引发了诸多劳动争议。

"在实践中,有人因为干副业而被公司辞退,其依据就是公司的规章制度。比如,有的公司规定非常严格,无论是不是在工作时间内,一律不允许员工从事副业。"孙鹏说,如果属于专业的技术人员或者特殊行业,这种要求是合法合规的;如果只是普通工作人员,要看是否在劳动合同里有明确约定,如果劳动合同已经约定,并经过双方同意,则有法律效力。

(赵丽 万鹏)

民宿装修遭遇"烂尾"

律师:保管好证据以便维权

据《西安晚报》报 道,近年来,因房屋装修 引起的纠纷日益增多,导致"喜事"变成"头疼 事"。那么,房屋装修过 程为什么纠纷频发?遇到 纠纷消费者又该怎么办?

装修未完成 负责人"失联"

小逯是哈尔滨人,闺蜜远嫁西安,今年8月份,二人在西安租下一处3层民房,打算装修成民宿进行经营。9月份,小逯通过网络平台找到南京签订了19万余元的装修合同,约定9月2日至10月17日,薛某包约定工程款付款方式为单项预付款施工,即每个项目开前,业主就要预付面户款

从9月开始,小逯根 据薛某通知的工程进度, 分多次共支付了18万元 的装修款。刚开始,装修 进行得挺顺利。此后,薛 某每隔几天就会以"进材料"为由催促付款,装修 的进度却不见变化。

9月13日,小逯向 薛某表达了疑问,双方就 装修质量产生分歧。此 后,薛某便以"工人没钱 吃饭"等理由一再要求小 逯支付装修款。截至10 月底,装修只是开了个 头,没有一个项目完工, 薛某却"失联"了。

11月18日,记者在 小逯租的民房看到,每个 房间都被拆除得很杂乱, 地面坑洼、电线裸露,楼 顶石膏板塌陷漏雨,墙面 发霉……小逯说,在没装修 之前,房子一直有人居住, 保护得挺好,她原本只是想 在原来的基础上,加一些墙 面造型,简单收拾一下。没 想到房子被拆得乱七八糟, 安全性都无法保障,更别说 开门营业了。

约定不明确 日后成"陷阱"

消费者如何才能避免遇到装修纠纷? 华格律师事务所合伙人、侵权业务部负责人李莹珺律师说,梳理法院相关判例可以看到,装修合同中往往存在"工期不明确""装修材料含糊其辞""虚报建材损耗""付款方式"等"陷阱"。

"消费者在选择装修公司时,一定要签订书面合同,明确双方权利义务。"李莹珺表示,装修过程中,消费者还要实时跟进施工进度,及时查验装修过程中完成的项目,通过书面验收单等方式进行确认,遇到不满意的地方要及时沟通,亦可签订书面补充协议。同时,要注意保管好装修期间产生的证据,如装修合同、微信聊天记录、通话录音、支付凭证等,以便维权时举证。

李莹珺特别提醒,为防装修公司拿钱"跑路",当签订书面装修合同时,消费者要注意辨别合同签订的主体,要弄清楚是在和谁签合同。遇到装修公司"跑路",消费者可以到公安机关报警。如果装修过程中发生纠纷,协商不成可及时向市场监管部门或消费者协会投诉,也可以直接向法院起诉,依法维护自身合法权益。 (姚蜗升)

律师提示: 离职交接事项应细化

据《法治日报》报道,近日,一则员工删除公司电脑资料引发纠纷的消息受到广泛关注。事情的起因是,某公司员工王某由于劳动合同即将到期时得知公司不再续签,一气之下删除了其电脑内的公司重要数据。公司得知后,以王某故意删除重要数据给公司造成重大损失为由,解除了双方劳动合同。双方进而发生纠纷。

记者根据公开资料梳理,

近年来,员工因删除公司电脑资料引发纠纷的事件时有发生。例如,在广州某公司工作的李女士离职交接时将电脑中的工作资料删除,2019年被法院判决承担公司恢复硬盘数据所产生的维修费用。

北京天驰君泰律师事务所 合伙人郭政认为,法律赋予劳 动者各项权利,也要求劳动者 履行各项义务。根据《劳动合 同法》的相关规定,用人单位 在解除或者终止劳动合同时, 应依法承担对劳动者的相关义 务,劳动者也应当按照双方约 定,办理工作交接。

郭政说,法律要求劳动者 与用人单位办理工作交接,包 括但不限于工作期间形成的经 营性电子数据、书面材料,以 保证用人单位相关工作不受影 响,顺利进行。

响,顺利进行。 他建议,用人单位应当在 合法合规的规章制度或劳动合 同中对工作交接事项进行详细 规定,一方面可以在一定程度 上规范劳动者行为,另一方面 也可以在后续劳动争议纠纷过 程中作为工作交接的依据。

"用人单位在与劳动者解除劳动关系过程中,无论是用人单位方单方解除,还是劳动者单方解除,均应注意交流方式,注意事先进行资料保存。"郭政说,用人单位还是应当做好数据留存与书面备份工作,

避免在劳动者删除或丢失文件后 陷入被动。

在郭政看来,如劳动者故意删除其掌握的交接材料而无法恢复,或者即使可以恢复亦需支出较大成本,则单位也有权视损失情况向劳动仲裁委或者法院主张赔偿损失,通过仲裁和诉讼等合法途径要求对方同意交接或进行赔偿,达到惩戒存在上述违反职业道德行为的劳动者的目的。

(陈磊)